

В диссертационный совет 24.2.320.07,  
созданный на базе ФГБОУ ВО  
«Кубанский государственный университет»  
по адресу: 350000 г. Краснодар,  
ул. Рашилевская, 43, ауд. 11.

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Крайновой Надежды Александровны  
на тему: «Концептуальные основы противодействия преступности  
в контексте ресоциализации: уголовно-правовое и пенитенциарно  
криминологическое исследование», представленной на соискание  
ученой степени доктора юридических наук по специальности  
5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки)

Диссертационное исследование Н.А. Крайновой посвящено без сомнений острого социальной проблеме - противодействию преступности в контексте ресоциализации в условиях информационной трансформации общественных отношений в целях обеспечения безопасности и процветания России, основанных на существующих доктринальных положениях, актуальном нормотворчестве и правоприменительной практике.

Поиск эффективных средств ресоциализации осужденных опирается на принципы гуманизма, дифференциации и индивидуализации исполнения уголовных наказаний и мер уголовно-правового характера, а также разрешения проблем становления и развития механизма ресоциализации граждан, освобожденных от отбывания наказания в условиях современной России, является одним из направлений современной уголовно-исполнительной политики.

Соискателем правильно определены объект, предмет исследования, определена цель, которая успешно достигается путем решения сформулированных задач.

Исследование Крайновой Н.А. обладает научной новизной, которая состоит в разработке и обосновании концептуальных основ противодействия преступности в контексте ресоциализации в условиях информационного общества.

Степень достоверности результатов проведенных исследований выводов и предложений, содержащихся в диссертации, подтверждается комплексным подходом к проблеме, использованной методологией, опирающейся на выработанные в уголовно-правовой и криминологической науках подходы к решению сформулированных проблем, солидным эмпирическим материалом и его научным анализом.

Основные результаты исследования нашли отражение в 96 научных работах, в том числе в 31 опубликованных статьях в ведущих рецензируемых научных изданиях, рекомендуемых ВАК Министерства образования науки и высшего образования РФ, 8 монографиях и в иных научных изданиях. Содержание всех публикаций отвечает заявленной теме диссертации.

Структурно исследование состоит из введения, четырех глав, заключения и списка использованных источников.

Автор проявил самостоятельность суждений, а также оценки относительно собранного и обобщенного теоретического, нормативного, эмпирического материала, критическое и творческое его осмысление. Исследование характеризуется достаточной глубиной, всесторонностью, серьезным теоретическим анализом. Наряду с теоретическим аспектом, исследование имеет выраженный прикладной характер, что определяется ее направленностью на решение практических задач.

Исследование Крайновой Н.А. является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение, позволяющее занять правильную позицию в ряде спорных теоретических вопросов, вскрыть пробелы на практике и предложить правильные пути их решения.

Вместе с тем комплексность исследования, сложность рассматриваемых вопросов, стремление высказать собственную позицию по анализируемым проблемам, предопределяют и дискуссионность некоторых выводов и суждений.

1. Отмечая сбалансированность российской системы наказаний, следует отметить, что уменьшается доля лиц, осужденных к реальному лишению свободы. Одной из причин тому является наличие большего количества лиц, совершающих тяжкие и особо тяжкие преступления, вторая причина, это осуждение к лишению свободы лиц, имеющих непогашенную неснятую судимость, совершение преступлений при рецидиве. В 2000-х годах рост рецидива составлял порядка 25%, в настоящее время 40% и имеет устойчивую тенденцию к росту.

Хотелось бы уточнить, что, не срабатывает в нашей системе, в том числе воспитательной и исправительной.

2. В процессе публичной защиты хотелось бы услышать позицию соискателя о механизме ресоциализационного и реабилитационного воздействия на лиц, подвергшихся уголовной ответственности, способного как усилить осуществляющийся в местах изоляции от общества исправительно воспитательный процесс и закрепить его положительные результаты, так и предотвратить совершение ранее осужденными и отбывшими уголовное наказание повторных преступлений и административных правонарушений.

Отмеченные замечания не снижают высокого уровня проведенного исследования, являются дискуссионными и не влияют на высокий уровень проведенного научного исследования.

Диссертационное исследование Н.А. Крайновой «Концептуальные основы противодействия преступности в контексте ресоциализации: уголовно-правовое и пенитенциарно-криминологическое исследование» отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора юридических наук, предусмотренным пунктами 9–14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (ред. от 25.01.2024), является научно-квалификационной работой, в которой разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение, а ее автор, Крайнова Надежда Александровна, заслуживает присуждения

ученой степени доктора юридических наук по специальности

5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Главный научный сотрудник отдела  
 разработки методологий исполнения наказаний,  
 связанных с лишением свободы, изучения пенитенциарной преступности  
 центра исследования проблем обеспечения безопасности  
 в учреждениях уголовно-исполнительной системы  
 ФКУ НИИ ФСИН России,  
 доктор юридических наук, профессор  
 (научная специальность, по которой защищена диссертация  
 12.00.08 - уголовное право и криминология;  
 уголовно-исполнительное право)  
 Елена Владимировна Кунц  
 «5» августа 2024 г.

2

Место работы: Федеральное казенное учреждение «Научно-исследовательский институт Федеральной службы исполнения наказаний Российской Федерации».

Почтовый адрес организации места работы:

119991, Россия, г. Москва, ГСП-1, ул. Житная, д.14.

Телефон организации места работы: +7 (495) 983 93 36.

Адрес электронной почты: nii@fsin.gov.ru

Официальный сайт организации места работы: <https://nii.fsin.gov.ru/>

Подпись <u>Кунц Е.В.</u>	заверяю	
Врио	Начальника НИИ ФСИН России	
<u>Кунц Е.В.</u>	Ф.И.О.	Подпись
« <u>05</u> » <u>08</u>		2024 г.